Vaasan yliopisto, kevit 2017
Talousmatematiikan perusteet, o0RMS1030

7. harjoitus, viikko 10 (6.3.-10.3.2017)
Rl ma 12-14 F249 [R5 ti 14-16 F453
R2 ma 14-16 F453 | R6 to 12-14 F104
R3 ti 08-10 F425 | R7 pe 08-10 F425
R4 t 12-14 F453 | R8 pe 10-12 F249

1. Leipomon raaka-ainevaraston lipi kulkee 1200 kg suolaa vuodessa. Jokaisesta tilauksesta
aiheutuu tilauskustannus 6,00 €. Yksikkoylldpitokustannus on 0,50 euroa/kilo/vuosi. Laske
Harrisin nelijuurikaavan mukainen optimaalinen tilauserén koko. Miki on tilld tilauserén
koolla toimittaessa jirjestelmin kokonaiskustannus (euroa/vuosi)? Miten usein tilauksia sil-
loin tehddin?

2. Tehtiiviin 1 leipomo péttdd tilata suolaa kerran kuukaudessa. Mikd on silloin tilauseri ja
miki on suolan varastoinnin kokonaiskustannus? Onko kustannusten lisdys merkittdvi?

3. Eridn raaka-aineen kysynti on 4800 kg/vuosi. Tilauskustannus on 4,00 euro/tilaus ja
varaston yksikkdylldpitokustannus on 2.00 €/kg/kuukausi.

a) (2p) Miki on optimaalinen tilauserén koko?

b) (2p) Mitké ovat varastonhoidon kokonaiskustannukset vuodessa?

¢) (2p) Raaka-aineen toimittaja antaa sisdénostossa 1,0% miirdalennuksen, jos tilauserd
on vihintiin 25kg, 2% alennuksen jos tilauseré on vihintiin 50kg ja 3% alennuksen, jos
tilauserd on vihintiin 100 kg. Raaka-aineen normaali ostohinta on 3,00 €/kg. Miki on nyt
optimaalinen tilauserd?

4. Laske integraalit

2) /(4x+6x2)dx b) /23(1+6x)dx.

5. Muuttuja x saa arvoja vililtd 0 < x < 2 niin, ettd todennikdisyystiheys on
¢ (x) = 0,75 - (2x — x). Funktion kerroin valitaan niin, ettd [ 0(x)dx=1.

2
a) Tarkista, ettii kerroin on oikein asetettu. Ts. laske integraali fo ¢(x)dx
2
b) Laske muuttujan x odotusarvo  E[x] = fo x-¢(x)dx.

2
¢) Milli todennékoisyydelld x > 1.2. Ts. Laske  Plx > 1.2] = '/1 2¢>(Jc) dx

6. Vakiokassavirta k = 280€ /kk alkaa 10 piivin kuluttua ja kestdd 40 piivéd (1 = 10 ja
t, = 50). Viikonloput eiviit katkaise kassavirtaa, ja voimme soveltaa sakasalaista laskutapaa
(1kk = 30 piivii). Laske hetkeen fo = 0 laskettu nykyarvo, kun laskentakorko on 3.25%

(p-a.).
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2. Tehtiivin 1 leipomo pilitti tilata suolaa kerran kuukaudessa. Miki on silloin tilauseri ja

~ mik on suolan varastoinnin kokonaiskustannus? Onko kustannusten liséiys merkittivi?
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S.MMMWQMW Tilauskustannus on 4,00 euro/tilaus ja

varaston yksikkdylldpitokustannus on 2.00 €/kg/kuukausi.

a) (2p) Miki on optimaalinen tilauseriin koko?
b) (2p) Mitki ovat varastonhoidon kokonaiskustannukset vuodessa?

¢) (2p) Raaka-aineen toimittaja antaa sisdénostossa 1,0% méirdalennuksen, jos tilauserd

tilauseri on vihintiiiin 100 kg. Raaka-aineen normaali ostohinta on 3,00 €/kg. Miki on nyt
optimaalinen tilauserd?
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g 4. Laske integraalit
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| o(x) =0,75- (2x—1). Funktion kerroin valitaan niin, ettd [~ ¢(x)dx = 1.

a) Tarkista, etti kerroin on oikein asetettu. Ts. laske integraali j(; o (x)dx
2

b) Laske muuttujan x odotusarvo Elx] = L x-¢(x)dx.

¢y Milli todenniikdisyydelli x > 1.2. Ts. Laske Pl > 1.2 = j o(x)dx
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i =50). Viikonloput eivit katkaise kassavirtaa, ja voimme soveltaa sakasalaista laskutapaa
4 (1kk = 30piivi). Laske hetkeen 1o = 0 laskettu nykyarvo, kun laskentakorko on 3.25%
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